Занятие 13

Командная тактика хоккеистов в атаке

 

Командная тактика хоккеистов в позиционной атаке

 
Позиционная атака проводится в нескольких случаях. Если атаку с ходу провести не удалось и если соперники потеряли шайбу в начале своей атаки в зоне защиты. Позиционная атака сложна и трудна в исполнении, требует слаженных коллективных действий и рационального использования индивидуальных способностей каждого хоккеиста. Без сильного в обводке нападающего создать острый момент у ворот соперника бывает очень сложно.

При позиционной атаке расположение игроков при системе 2–1 – 2 следующее. Защитники закрывают зону, расположившись у синей линии: один защитник на фланге, где идет развитие атаки, второй – по центру зоны. При смене фланга атаки защитники соответственно смещаются. Центральный нападающий – на дальнем или среднем пятачке, крайние играют у ворот, в углах зоны. Нападающие маневрируют, стараясь создать голевую ситуацию.

При системе 2–2 – 1 два крайних нападающих активно участвуют в атаке, им помогают центральный нападающий и один защитник, другой защитник выполняет оборонительные функции.

Мастерство и профессионализм хоккеистов в наибольшей степени проявляется в позиционной атаке. Расположение игроков зависит от игровой ситуации, сложившейся на поле.

К основным элементам позиционной атаки относятся:
1. обыгрывание соперника в углах хоккейной площадки;
2. угроза одним или двумя атакующими с «пятачка»;

3. смена фланга атаки;

4. нападающие меняются местами.

Командная тактика хоккеистов в контратаке

 Сразу же после отбора шайбы у соперника, в не зависимости от того, в какой части поля находится хоккеист, он должен начать контратаку. Действовать при контратаке нужно особенно остро, пока соперники не успели перестроиться для оборонительных действий, иначе контратака не получится.

Как правило, контратака достигается за счет своевременной точной и сильной продольной или диагональной передачи, отрезающей несколько обороняющихся, на ход нападающему, набравшему скорость. Обычно контратаки завершаются атаками с ходу, то есть действиями, ведущими кратчайшим путем к завершающему броску по воротам. Атаки с ходу могут проходить при численном большинстве атакующих, при численном равенстве атакующих и обороняющихся, а также при численном меньшинстве атакующих.

В атаках, как при численном равенстве хоккеистов с той и другой стороны, так и при численном меньшинстве атакующих необходимо стремиться обеспечить себе выигрышные позиции на наиболее важном участке поля. Достичь этого можно за счет обводки, перемещений между хоккеистами, выхода из-под опеки соперника, пусть даже на непродолжительное время.

Во время атаки нужно сделать бросок по воротам соперника с последующим добиванием шайбы. В этой ситуации очень эффективен бросок из-под защитника с помехой вратарю.

В атаках при численном большинстве атакующих нападающим необходимо действовать быстро. Чтобы вывести хоккеиста на завершающий бросок нужны точные передачи. Частые передачи в этом случае делать не рекомендуется. Хоккеисты должны научиться решать тактическую задачу, используя 2–3 передачи и завершающий бросок без остановки шайбы.

Командная тактика в обороне

Способы отбора шайбы у соперников

 Различают активную и пассивную тактику отбора шайбы. Пассивный отбор, как правило, обеспечивается расположением игроков по системе: 0–5, 1–4, 1–3 – 1. Такое расположение игроков следует применять в игре с более сильным соперником, а также при желании удержать счет. Вместе с тем и они дают возможность в средней зоне и в зоне защиты применять спаренный отбор.

Активный отбор шайбы предполагает расположение игроков по системе: 2–1 – 2; 2–3; 3–2; 2–2 – 1. Эти построения позволяют применять спаренный отбор уже в зоне нападения, особенно при расстановке игроков по системе 3–2.

При активном отборе шайбы от всех пяти игроков команды требуется умение вести силовую борьбу, иметь отличную физическую подготовку, развитое чувство взаимопонимания, слаженность действий, согласованность действий при спаренном отборе, взаимостраховка, достаточная мотивация на выполнение задач. Так как возможны различные тактические построения игроков, то существуют определенные способы отбора шайбы:

1. зонная (позиционная) защита;

2. персональная опека (прессинг);

3. смешанная защита;

4. спаренный отбор;

5. силовое давление.

При зонной защите, каждому хоккеисту в обороне, соответствует своя зона защиты, свой участок поля. При перемещениях игроков соперника, обороняющиеся хоккеисты не идут за ними, а передают их под опеку друг друга, в зависимости от зоны, что требует от игроков хорошей согласованности в действиях и слаженность при перестройке атакующих.

Обороняющиеся игроки, если используют зонную защиту, располагаются в своей зоне позиционно. Все усилия игроков сосредотачиваются на том, чтобы закрыть ближние подступы к воротам.

Атакующая команда в таком случае располагает большой свободой действий за воротами, в углах, на рубеже синей линии. Такая оборона хороша при вратаре, хорошо отражающем дальние броски. При зонной защите происходит пассивный отбор шайбы.

Персональная опека предполагает активный отбор шайбы. У каждого из игроков команды есть игрок соперника, которого он должен опекать. Потеряв шайбу, игроки команды разбирают своих подопечных, играют «один в одного» или «каждый с каждым». Такой способ продолжения борьбы требует от хоккеистов умелого ведения силовых единоборств и опеки, хорошей взаимоподстраховки и отличной выносливости.

Смешанная защита сочетает в себе персональную опеку за игроком с шайбой с зонной защитой наиболее уязвимых мест. Применение смешанной обороны позволяет создать численное преимущество игроков в наиболее опасном для обороняющихся месте.

Есть отбор шайбы при помощи спаренного и силового давления.

Расположение хоккеистов в момент отбора шайбы в зоне нападения может изменяться. Расположение игроков и определяет название системы. Например: система 1–3–1 в системы 1–4 и 0–5; система 2–1–2 в системы 0–5, 1–4, 1–3–1; система 3–2 в системы 1–4, 0–5, 1–3–1.

